Afrikaans


AANBEVELINGS VIR MATERIAALMASKERS

“Die dra van maskers is belangrik . Die wydverspreide dra van materiaalmaskers word aangemoedig. Ons raai individue aan om gebruik te maak van materiaalmaskers, maak net seker dat dit drie-laag hebbende soort masker is”.
 -Dr. Zweli Mkhize, Minister van Gesondheid.

ALLES WAT JY MOET WEET VAN MASKERS

[bookmark: _gjdgxs]Die dra van ‘n masker in openbare spasie, veral in oorval omgewings, kan help om die verspreiding van Covid-19 te vertraag. Selfs wanneer jy ‘n masker dra, bly hande was en die hou van sosiale afstand kardinaal vir die verlaging van die verspreiding van Covid-19. .

Vermy om aan jou gesig of jou masker te vat wanneer jy in openbare spasies is en wanneer jy tuis kom ook. Was dadelik die masker met seep en water, SONDER OM CHEMIESE WASMIDDELS TE GEBRUIK. Was daarna ook weer jou hande. 

Na jy die masker gewas het, moet dit gestryk word of in die son gehang word om droog te word. 

Jy moet nie jou masker deel met ander nie, omrede jy dit dan kan ruil wanneer die ander masker gewas word. 

Onthou om nie die binneste laag van die masker te raak of mee te vroetel wanneer jy die masker op sit of af haal nie. 

Die publiek moet nie mediese maskers dra nie  –  hierdie word gereserveer vir die gebruik van persoonlike beskermingstoerusting vir gesondheidsdienswerkers, wat in die voorry van die oorlog teen COVID-19 veg. 

Ons gesondheidsdiens werkers benodig mediese-graad maskers en respirators om gesond te bly terwyl hulle die lewens red van mense was COVID-19 opgedoen het. Kom ons gee vir hulle die regte gereedskap om die geveg mee aan te pak. 

